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Twierdzenie 1. Zalézmy, ze punkty O oraz I oznaczajg Srodki odpowiednio
okregu opisanego na danym trojkgcie © okregu wpisanego w ten trojkgt o promie-
niach réwnych odpowiednio R i r. Ponadto, niech d = |OI|. Wéwczas zachodzi
W2OT:

d*> = R* - 2rR.

Dowdd. Rozwazmy trojkat ABC. Punkt przeciecia dwusiecznej kata wewnetrz-
nego przy wierzchotku A z okregiem opisanym na tym trdjkacie oznaczmy przez
L, a przez punkt M punkt symetryczny do punktu L wzgledem $érodka tego
okregu.

Ponadto, niech:

a:%|ZBAC|,



1
B =|2ABC.

Woéwczas mamy tez:
|/BML|=|/BAL| = «,

|/LBC| = |/LAC| = a.

Poniewaz kat wewnetrzny przy wierzchotku I w trojkacie ABI spelnia zalezno$¢:
|/BIL|=a+ 3 =|/LBI|,

wiec tréjkat LBI jest rownoramienny.

Udowodnimy teraz, ze |LI| - |[IA| = R? — d>.

Dowdd. Niech DE bedzie $rednica rozwazanego okregu opisanego na tréjkacie
ABC poprowadzong przez punkty O oraz I. Poniewaz tréjkaty ADI i LET sa
podobne [wedlug cechy: kat-kat-kat], wiec

|DI|  |IA]
|LI| — |IE|

Stad otrzymujemy:

|LI| - |[IA] = |DI| - |IE| = (R — d)(R+d) = R* — d*,

czyli [poniewaz tréjkaty LBM i AIY sa prostokatne]:

LB .
R?—d? = |LI[\TA| = |LBJTA| = [LM |- 2L 1Y | = |[LM|- 222 1Y | = [LM||1Y| = 2Rr.
S1n
T4



Podsumowujac znaleziono wzor:

R?> —d? = 2Ry,

d*> = R?> — 2Rr.



